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átformálásnak kertészeti vonatkozásait hi­
vatott Rapaics alaposan megírt művelő­
déstörténeti munkája feltárni. A honfogla­
lók életében a növénykultusz csak aláren­
delt szerepet játszott a vadászathoz, ha­
lászathoz, pásztorkodáshoz képest, noha 
valószínű, hogy a magyarság már legősibb, 
finnugor eleme tisztelője volt a szent fák­
nak. A legelső kertészkedést elsősorban 
is a haszon, a termelt nyersanyagok ér­
téke irányítja, csak később alakulnak ki 
bizonyos esztétikai szempontok. A kert­
művészet kialakulásában fontos szerepet 
játszanak- már a IX. században magas 
szinvonalat elért kolostorkertek. Néprajzi 
szempontból kiváló jelentőségűek a ko­
lostorok gyógynövénykertjei (hortulus, her-
barius, herbolarius), mert számtalan népi 
gyógynövényünk innen veszi eredetét. A 
középkori kolostorok gyógynövénykertjé­
ben többek közt a következő növények 
földúlnak elő : sahia, ruta, gladiolus, pu-
legium, feniculum, rostnarin, menta, rosa, 
lilium, savina (== Boldogasszony ága), 
ezek egy részét ma is megtalálhatjuk 
falusi virágos kertjeinkben. De a gyógy­
növénykert képezi magvát részben a ké­
sőbbi díszkertnek is, hisz régen gyógynö­
vénynek számított a rózsa és a liliom is. 
Később is botanikus kertnek, füves kert­
nek hívják, noha gyógynövény már nincs 
is benne, csak virág. A kolostorok teme­
tőiben gyümölcsfákat ültettek, az utóbbia­
kat később a temetőkben a Thuja occi-
dentalis és a Biota orientális váltotta fel. 

A kert kialakulásában másik jelentős 
tényező lehetett a szőlőművelés. A szőlő­
művelés nálunk régi gyakorlat (néhány 
emlékét 1. Népr. Ert. 1938: löskl.) , ennek 
ellenére még a múlt század elején is sok 
helyütt meglehetősen kezdetleges módon 
művelték a szőlőt, pld. homolitás útján 
szaporították, a tőkék rendetlenül, össze­
vissza állottak. 

A török világ új szint ad kertészke­
désünknek ; a magyarság sok gyümölcs­
fajtát kap török közvetítéssel a balkáni 
úton, viszont a török kertek virágai Olasz­
országon, Spanyolországon, Bécsen keresz­
tül jutottak el hozzánk. (Pld. A törököknél 
ugyan mér a XIV. században ismert a tu­
lipán, mi mégis jóval később kapjuk nyu­
gatról, valószínűleg Bécsen keresztül.) Tö­
rök eredetű neve van a kármánkörtének 
(bármánok = egy török néptörzs neve). 
Ciprusz szigetéről ( = Makaria) nevezték el 
a makariakörtét, török eredetű lehet a 
pázmánalma (Erdélyben = törökmusko­
tály, Felvidéken : boszmán), a pónyikaal-
ma és a batul-alma. Szőlőfajtáink Kis-
Ázsián és a Balkánon át vándoroltak az 
országba s itt első ál lomásuk Szerémség 

-volt. A középkori magyar szőlők fehér bort 

termettek és még a török kor magyar bo­
rai is főként fehérek voltak. Egyedül a 
vadfeketét jegyezték fel a XVI. században. 
Török eredetű a kadarka (Skutari török 
nevéből, ' Üszkadarbó\; elterjedése főleg a 
XVIII. századra esik. Budán a híres sas­
hegyi vörös bor, Egerben a bikavér). Török 
közvetítéssel került hozzánk a góhér (XVI. 
sz. óta ismert csemegeszőlő, dunántúli ne­
ve : bajnár, bajnak, bajor szőlő), a romo-
lya (romonya, a XVI. században kedvelt 
fekete csemegeszőlő; nevét Ruméliáról 
kapta), a bolgár szőlő (XVI. s z , fehér ru-
monya, bogár szőlő), egyes cseresznyefaj­
ták és talán néhol a füge. Török hatás az 
aszú gyümölcs feldolgozása a borászatban 
és ipari értékesítése. Pld. a tokaji bor csak 
a XVI sz. óta híres, amióta megtanulták 
az aszú szőlőt felhasználni. Közép-Euró­
pában ismert a XVI—XVII. században or­
vosságnak számító magyar aszalt szilva, 
(a XVI. század első felében : besztercei 
szilva). A török hanyatlásával kelet hatá­
sa is abbamaradt , elannyira, hogy ezen­
túl a Balkánon keresztül is nyugati erede­
tű elemeket kapunk (pld. az amerikai ere­
detű paprika, kukorica főleg a Szerémség-
ből terjed el.) 

Természetesen a lefolyt ezer év alatt 
a magyar kert is állandóan alakul, válto­
zik, kezdve a középkori kolostorkertektől, 
várkertektől a későbbi virágtáblás, majd 
francia, angol, dendrológiai kerteken ke­
resztül a modern építészeti kertekig, vagy a 
társadalmi átalakulásoknak megfelelőleg a 
főúri magánkertektől a mai nagyvárosok 
közkertjéig, mindezek azonban a néprajzot 
csak másodsorban érintik. Amit a falu né­
pe e folyton hullámzó játékból átvett és 
életébe illesztett, fentebb már megemlítet­
tük De eltekintve a felhasznált növényi 
és kertészeti elemektől, tanulságosnak tart­
juk teljes tudományunk szempontjából is 
Rapaics művelődéstörténeti munkáját. A 
könyv ugyanis művelődésjavaink egy ré­
szének vándorlási útjára, áramlatok irány­
vonalára mutat rá, pld. hogy keleti elemek 
(tulipán) nyugaton keresztül érkeztek hoz­
zánk, máskor viszont ép ellenkezőleg a 
nyugati elem (paprika) a Balkán felől. E 
tanulságokat pedig — kellő mérlegeléssel — 
tudományunk számtalan ágában siker­
rel hasznosíthatjuk, ha a parasztság életét 
nem is sikerül ép úgy egy renaissance 
vagy barokk világszemlélet kereteibe il­
leszteni, mint a kertművészetet. 

Vajkai Aurél. 

Tasnádi Kubacska A n d r á s : A mondák 
állatvilága. Budapest, 1939. A Kir, Magyar 
Term. Tud. Társulat kiadványa CXlV. (114 
kötet) 8° 372 old. 29 tábla, 49. ábra. 

A képzelet világa és a valóság tudó-
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mánya az emberiség életében küzdött egy­
mással , míg a természettudománynak si­
került a tényeket tisztázni és az igazságot 
leideríteni. 

A nép mondai és mesevilágát leggaz-
dagabban az állatországból népesítette be. 
Ezt a világot részben a képzeletben te­
remtette, de jórészt a természetben élő ál­
latokra is visszavezethetők a mondák ál­
latalakjai. Ezeknek a mondai lényeknek 
régen nélkülözött tudományos elemzését 
végezte el a szerző igen élvezetes olvas­
mány alakjában. 

A sárkányok isteni erővel biró alak­
jait elsősorban az indiai kobra kígyóból 
származtatja úgy Indiában,- mint Kínában. 
Már négy-ötezer évvel ezelőtt ismerték a 
sárkányt, s az „összegabalyított testű cso­
daállatok Keletázsiától Nyugateurópáig e-
gyetlen lánc összefüggő szemei." Ebből 
teremtette a képzelet a sok mesét, de be­
vitte a csillagjóslásba, időjóslásba, s végre az 
emberi szellemet ál landóan lekötő mondák 
világát teremtették. Hozzátehetjük még, 
hogy tendkívül termékenyítőleg halottak e 
keletázsiai művészetekre. 

Amint az indiai és kínai sárkány me­
sebeli alakja az élő kobrakígyóra vezet­
hető vissza, ugyanúgy ez európai sárká­
nyoknak is megtalálhatók természeti ősei. 
Az európai sárkányok maradványa inak i s 
bűvös gyógyító erőt tulajdonítottak. 

Amíg az összehasonlító anatómia nem 
derített világosságot a valóságra, a mam-
mut csontokat óriások csontjainak tartot­
ták még az akkori tudós orvosok is. 

A folkloristéra igen érdekes a sár-
kánykő, kígyókő és békakő fejezete, mely­
ben ezeknek a varázserejű köveknek ere­
detére vet világosságot. Ugyanígy az erőt, 
legyőzhetetlenségét jelképező egyszaivúak 
valóságosnak hitt alakjaiban megmutatja 
azokat az állatfajokat (rinocerosz, orrszarvú 
stb.), melyek alapján a képzelt állatala­
kokat megteremtette az emberi hit. 

A szellemesen megírt könyvet nem­
csak a nagyközönség olvashatja élvezet­
tel, de a mesekutató tudós is sok tanul­
ságot szerezhet belőle. 

Gönyey. 

Attila é s hunjai. Szerkesztette Németh 
Gyula. Irta: Eckhardt Sándor, Fettich 
Nándor, Ligeti Lajos, Németh Gyula, 
V á c z y Péter. Magyar Szemle Társaság 
kiadása. Budapest, 1940. 330 lap, 20 tábla, 
2 térkép. 

A hunkérdésben nemcsak az intelligens 
nagyközönség, hanem a különböző szak­
mabeli tudósok is meglehetősen tájékozat­
lanok voltak eddig. Az egyik oldalon a 
szélsőséges rajongás a dicsőséges hun­
leszármazás iránt, a másik oldalon a hu­

nokkal való minden kapcsolat megtagadása 
jelzi a két szélsőséges álláspontot. De a 
szorosabb értelemben vett szaktudósok sem 
ismerték egymás eredményeit s hiányzott 
a különböző utakon nyert megállapítások 
összeegyeztetése, szintézise. Erre a nehéz 
munkára vállalkozott Németh Gyula, ami­
kor a hunkérdés különböző oldalról való 
megvilágítására a legilletékessbb szakembe­
reket összehozta s velük, a saját intenzív 
részvétele mellett, a nagy munkát elvégez­
tette. A kitűzött cél, hízelgés nélkül mond­
hatjuk, pompásan sikerült, megvalósításá­
ból mindegyik munkatárs egyformán ala­
posan kivette a maga részét. Nem délibábok 
után futottak, hanem a rendelkezésre álló 
adatokat szigorúan átrostálva keresték a 
tényeket. E könyv adatai által teremtett 
reális alapon és a felvetett számos komoly 
szempont kalauzolása mellett most már a 
többi szakmabel iek (antropológus, etno­
lógus stb.) is nyugodtan elindulhatnak, 
hogy a saját területükön olyan hiteles ada­
tokat keressenek, amelyek a lkalmasak 
arra, hogy a hunkérdést más-más oldalról 
megvilágítsák. Szerkesztőnek és munka­
társaknak egyaránt nagy érdeme az is, 
hogy munkájukat a nagyközönség is meg­
érti és élvezetes módon adják elő értékes 
mondanivalóikat. E könyvet minden intelli­
gens magyar embernek el kell olvasnia. 

B. L. 

Gobineau, Arthur Graf : Versuch über 
die Ungleichheit der Menschenrassen. 
Deutsche Ausgabe von Ludwig Sche­
mann. 5. Auflage. III. Band. Fr. Frommans 
Verlag. Stuttgart, 1940. 432 lap. 7 Mk. 

A rasszkérdés iránti nagy érdeklődés 
jele. hogy Gobineau ötödik k iadásának 
kötetei a háború dacára ily gyors egymás­
utánban jelennek meg. Nagy szerepe van 
ebben a. L. Schemann által Németország­
ban elterjesztett nagy Gobineau-tiszteletnek 
is. E kötet Európa és a Földközi tenger 
környéke régi népeit tárgyalja a Gobineau-
féle rassztan beáll í tásában. Jelentősége 
inkább csak propaganda és kegyelet szem­
pontjából van, adatai ma már jórészt túl­
haladottak. 

B. L. 

Paul, Prof. Dr. Gus tav: Grundzüge der 
Rassen- und Raumgeschichte d e s deut­
schen Volkes . 3. Aufl. 314 lap, 82 ábra . 
I. F. Lehmanns Verlag, München 1940. 
5 1 0 RM. 

A különböző germán törzsek népi tör-, 
ténetének, településtörténetének és rassz-' 
történetének ügyes feldolgozása és több 
oldalról való megvilágítása. Vezetőgondo­
lata a geopolitikai és a rasszantropológiai 
szempont. Munkája hata lmas irodalom fi-
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gyelembevételével készült. A szép kiállítás 
a kiadót dicséri. 

B. L. 

Kühn, Dr. Alfred: Grundriss der Ver­
erbungslehre. Verlag von Quelle u. Mayer 
in Leipzig, 1939. 164 lap, 115 ábra, 5 Mk. 

A századforduló óta az összes bioló­
giai tudományok alapja az örökléstani 
kutatások lettek s az örökléstudomány iránt 
való érdeklődés az egész világon elterjedt. 
A nagyközönségnek örökléstani irányban 
való felvilágosítása és oktatása azonban 
sehol sem folyik olyan mértékben, mint 
Németországban. Ez a törekvés vezeti szer­
zőnket is, aki komoly szakember s a kér­
dést mégis igen élvezetes nyelven, világo­
san, mindenki számára érthetően és sok 
pedagógiai érzékkel kezeli. A sok ábra a 
megértést nagy mértékben megkönnyíti. 

B. L. 

De Lapouge, G. V a c h e r : Der Arier und 
se ine Bedeutung für die Gemeinschaft. 
Verlag Moritz Diesterweg, Frankfurt A. M. 
1939. 365 lap. 12 RM. 

Szerzőnk a Gobineau-féle rasszelmélet-
nek egyik első és leglelkesebb képviselője 
Franciaországban. Az öröklött rasszbeliség 
döntő fontosságú jelentőségét hirdeti úgy 
történelmi, mint főleg szociológiai vonat­
kozásban. Az emberiség legértékesebb alak­
jának, minden kultúra alkotójának az észak­
európai rasszt (Homo nordicus) tartja s így 
a „nordizmus" tanának is egyik alapítója. 
Ez a könyv tulajdonképen a Homo nordi­
cus első monográfiája s az „árja kérdés" 
első összefoglalása. Anyagát a szerző 
1889/90-ben adta elő a Montpellier-i egye­
temen s könyvalakban 1898-ban jelent meg 
francia nyelven. Azóta adatainak nagy 
része elavult, propaganda célokra azonban 
könnyed stílusánál, szellemességénél fogva 
ma is alkalmas, feltéve hogy az olvasó a 
rasszkérdés alapfogalmaival tisztában van. 

B. L. 

Leakey, L. S. B.: Steinzeit-Afrika. Ein 
Umriss der Vorgeschichte in Afrika. 
Übersetzt v. H. Reck. E. Schweizerbart 'sche 
Verlagsbuchhandlung. Stuttgart. X. 211 lap, 
28 ábra, 13 tábla 9 4 0 Mk. 

Amióta 1921-ben Afrikában is meg­
találták a diluviális ősember csontvázát 
(Brocken-Hill, Rodézia), úgy az antropoló­
gusok, mint a praehistorikusok figyelme 
fokozott mértékben irányult a fekete föld­
rész felé s a különböző helyeken végzett 

ása tások igen érdekes és fontos eredmé­
nyekre vezettek. Kiderült, hogy az ember 
a diluvium második felében Afrika sok 
részét benépesítette már. Észak-Afrika jel­
legzetes új-palaeolith kultúrája, a „capsien" 
egészen különleges afrikai jellegű s a 
vele talált csontvázak az európai cro-
magnon rasszra emlékeztetnek. Német-
Keletafrikában Hans Reck a híres oldowayi 
csontvázat tárta fel, amely negrid bélyegek 
mellett az aurignac-rassz alakkörébe sorol­
ható. A lelet geológiai korát Leakey ex­
pedíciója döntötte el. Leakey igazotta Afri­
kában a régibb palaeolith kultúra (chelléen) 
egykori létezését is. Antropológiai szem­
pontból különösen nevezetesek Kenya tar­
tományban végzett rendszeres ásatásai , 
melyek egész sor diluviális temetőt tártak 
fel. Bár könyvében a fősúlyt saját kutatá­
saira helyezi, részletesen ismerteti Észak-, 
Kelet-, Közép- és Délafrika összes eddigi 
diluviális leleteit s így az első rendszeres 
képet adja az afrikai ősember életéről, 
kultúrájáról és rasszbeli sajátságairól. Az 
ügyesen megírt könyvet sok kép díszíti. 

B. L. 

V. Eickstedt, Egon Freiherr: Rassen­
kunde u. Rassengeschichte der Mensch­
heit. Zweite umgearbeitete u. erweiterte 
Auflage. Fünfte Lieferung. Ferdinand Enke 
Verlag Stuttgart, 1940. 10 RM. 

E 128 oldalas füzet világosan mutatja, 
hogy Eickstedt könyvének 2-ik kiadása, 
nemcsak átdolgozott, de teljesen újjá dol­
gozott kiadás, s úgy a fajkutatás, mint az 
egész antropológia számára jóidéig a leg-
nélkülözhetetlenebb kézikönyvek egyike 
lesz. Az eredményes rasszvizsgálatok ma 
az anyag hitelessége mellett főleg a mód­
szerek tökéletességétől függnek, ezért szer­
zőnk az egész füzetet a típuselemzés és 
típusjellemzés módszereinek szenteli. Be­
hatóan tárgyalja a különböző kombinációs 
eljárásokat, a korreláció elemzését, a típus­
hasonlóság megállapításának különböző 
módjait. Majd a néptestkutatásra tér át s 
bemutatja az ikervizsgálat, családkutatás, 
morfológiai vizsgálat és a rasszfiziológia 
fontosabb módszereit, eredményeit és teen­
dőit. Előadása világos, könnyen érthető s 
a lkalmas arra, hogy a rasszantropológiá-
nak sok barátot s a tudós szerzőnek sok 
tisztelőt szerezzen. A könyv kiállítása vál­
tozatlanul békebeli, tartalma pedig válto­
zatlanul szigorúan tudományos. Ezért min­
denkinek melegen ajánljuk. 

B. L. 
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MAGYAR FOLYÓIRATOK SZEMLÉJE. 

BÚVÁR. 1940. 1. sz. Lörincz Zoltán: A finn-magyar rokonság felfedezése. — 
2. sz. /. Mészáros József: Jeges halászat . Téli halászat a Balatonon. — Palotay Ist­
ván : A tűzifa útja. Adatok a favágáshoz. — 3. sz. Manga János : Virágvasárnap a 
palócoknál. — 4. sz. Baktay Ervin: Házassági szokások a hinduk közt. — A. Nagy 
Miklós: Pusztuló vízország. Adatok a Fertő-környéki, tó"közi élethez. — 6. sz. Cs. Se­
bestyén Károly : Az ablak története. Horvát Adolf Olivér: A pécsi piac vadvirágai. 
Adatok a gyűjtögető életmódhoz. — Pongrácz Sándor: Ösi érzések és szokások éle­
tünkben. — 7. sz. Gáspár Gyula : Korondi fazekasok. — 8. sz. A. Nagy Miklós : A 
marosi homokbárkások. — Zimándi Pius: Régi idők — régi furcsaságok. — Erdős 
Jenő: Akiket a láp ittfelejtett. Adatok az Ecsedi láp életéből. 

Vajkai A. 

FÖLDRAJZI KÖZLEMÉNYEK. 1938. 1. sz. Gunda Béla • Földrajzi megfigyelé­
sek az Ormánságban. — 4—5. sz. Rónai András: Magyarok elterjedése a Földön. — 
6—7. sz. Fodor Ferenc : Tájéletrajzi tanulmányok a Jászságban. — Melléklet : A ma­
gyar földrajzi irodalom. 1936 — 1939. 3. sz. Hézsér Aurél: f Bátky Zsigmond dr. — 
Hézsér Aurél: Az emberföldrajz módszere. — Mendöl Tibor : Néhány szó az alföldi 
város kérdéséhez. — Melléklet: A magyar földrajzi irodalom. 1937. — 4. sz. Fodor 
Ferenc: Szülőtájam földje. (Tenke és Bélfenyér.) — Glaser Lajos: Az Alföld régi víz­
rajza és a települések. — Gunda Béla : A lovasnomádok és rénszarvasnomádok érint­
kezésének emberföldrajzi jelentőségéről. — Rónai András : Nemzetiségi problémák a 
Kárpát-medencében. — 1940. 1. sz. Gunda Béla: t Győrffy István. — 2. sz. Rónai 
András: Románia néprajzi viszonyai. 

Vajkai A. 

MAGYAR IPARMŰVÉSZET. 1939. 3. sz. Felvinci Takács Zoltán: A húszéves 
Hopp Ferenc Múzeumból ; ifj. Richter Aladár : Iparművészetünk korszerű lehetőségei 
IV. Kapuk és lépcsőházak címen értekeznek. A csatolt Muskátliban Szellay ; Magyar 
Ünneplő ; Dr. Jámborné, Zsámár Margit: Családfakimutatás Kézimunkákban ; Bene­
dek Rózsi: Adatok a. magyar kézimunka múltjából címen írnak rövidebb tanulmányo­
kat. — 1939. 4. ifj. Richter Aladár: Egy magyar keramikusról címen Gorka Gézáról, 
Latabár Károly : A falusi télimunka és háziiparszervezésről írnak. A csatolt Mus­
kátliban Sz: A „Baross Szövetség" női táborának magyar ruhakiállítása és előadás­
sorozata a Baross-Székházban címen közöl hosszabb méltatást. A visszatért Gömör 
népművészetéről Molnárné Csizy Jolán ír. — 1939. 5. sz. ifj Richter Aladár : Ipar­
művészetünk korszerű lehetőségei V. Az iparművészügy, Fábián István : A művészi 
fényképezésről c. a. értekeznek. A csatolt Muskátliban Menyecskekendők címen Dr. 
Jámborné Zsámár Margit Csornavidéki kézimunkákról ír. Kirchner Jenőné: Mentsük 
a magyar népművészetet ! c. a. ír. — 1939. 6. sz. Kampis Antal: Orbán Antal művé­
szetéről ; Lakatos Artúr: Budapesti Nemzetközi vásár 1939. címen írnak. A csatolt 
Muskátliban Benedek Rózsi: Adatok a magyar kézimunka múltjából, dr. Jámborné 
Zsámár Margit: A kézimunka lelke címen közölnek rövidebb cikkeket. 1939. 7. sz. 
Dr. Kampis Antal: Az Orsz. Magy. Kir. Iparművészeti Iskola munkabemutatója, La­
tabár Károly : A magyar formanyelv és az iparművészet (első közlemény) c. a. érte­
keznek. A csatolt Muskátliban Kazár Eleonóra : A m. kir. állami Nőipariskola kiállí-
1ása ; M. Horváth Ottilia : Dombóvár vidékének fehérhímzése címen közlik rövidebb 
tanulmányaikat. 1939. 8. sz. Dr. báró Kruchina Károly : Az 1939. évi newyorki világ­
kiállítás magyar pavillonja, Szablya János : Magyar Kiállítás Amerikában, — Magyar­
ország a newyorki világkiállításon címen ismertetik és méltatják a kiállítást. A csatolt 
Muskátliban Ferencz Kornélia : Miseruhák aranyhímzésének technikája c. a. rajzokkal 
gazdagon illusztrált tanulmányt közöl. — 1939. 9. sz. Szablya János: Az új magyar 
otthon címen ír. A csatolt Muskátliban Benedek Rózsi: Adatok a magyar kézimunka 
múltjából (Befejezés) c. a. értekezik. — 1939. 10. sz. Latabár Károly folytatja A ma­
gyar formanyelv és az iparművészet c. közleményét. A csatolt Muskátliban Dr. Jám­
borné Zsámár Margit: Az izsai hímzőművészek-ről ír. — 1939. 11. sz. A Modern 
Protestáns művészeti kiállítás méltatása. Lőrinc István: A porcellán anyaga, annak 
plasztikus szemszögéből címen ír. A csatolt Muskátliban v. Sp.: „Önellátás a divat­
b a n " c. a. Zs. Tüdős Klára ilyencímű előadását és munkásságát ismerteti. — 1939. 
12. sz. Az Országos Magyar Iparművészeti Társulat Elnöksége : Herend jubilál ; Kam­
pis Antal: „Herend száz éves" és Siklóssy László : Herend helye a magyar keramika 
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fejlődéstörténetében címen adják a herendi porcellán történetét és méltatását. Végül 
Latabúr Károly harmadik közleményként A magyar formanyelv és az iparművészet 
címen ír. A csatolt Musfedí/iban: v. Sp. „Széchényi-év 1941" Tóth Rezső elgondolását 
ismerteti. Benedek Rózsi: A kézimunka mint kereseti forrás címen közöl rövidebb 
cikket. 1940. 1. sz. Dr. Újvári Béla : A finnek iparművészeté-ről ír. A csatolt Muskátli­
ban M. Geszti Angéla : A díszítőrajz szerepe a nőipariskolában, Grynaeusné Papp 
Emilia pedig A „Nagykunsági háziipar" elindulása címen értekeznek. — 1940. 2. sz. 
—.—. Horthy Miklósné a magyar művészetért és az Az 0. M. Iparművészeti Társulat 
Elnöksége : Emlékezés Györgyi Kálmánra címmel írnak. A csatolt Musfedí/iban Benedek 
Rózsi: Százötven éve . . . c. a. első közleményként a magyaros öltözködés sorsáról érteke­
zik. — 1940.|l3. sz. Szablya Frischauf Ferenc : Horthy Miklós országlása és a művészetek, 
Szablya János i Az „Uj magyar otthon" kiállításról írnak. A csatolt Musfedí/iban Be­
nedek Rózsi folytatja Százötven éve . . . c. a. az előző számban kezdett értekezését. — 
1940. 4. sz. Szablya János : A VII. Triennale. A csatolt Musfedí/iban Ferenc Kornélia : 
Miseruha-hímzések alakjainak hímzésmódja c. a. közöl cikket. — 1940. 5. sz. Csaba 
Rezső ír cikket a Budapesti Nemzetközi Vásár-ról. G. Papp Emilia : Keresztszemes 
hímzéstípusok c. a„> ír cikket a csatolt Musfedí/iban. 1940. 6. sz. Csaba Rezső : A ma­
gyar szobrászat jövője az iparművészet szempontjából címen ír. A csatolt Musfedí/iban 
Jámborné Zsámár Margit: A kapuvári népviselet-et írja le. — 1940. 7. sz. Dr. Vida 
Vilmos • Nemzetépítő reformok az iparművészet tükrében címen közli cikkét. A csa­
tolt Musfedí/iban Jámborné Zsámár Margit Rajzolókat a vidékre c. a. közöl felhívást. 
— A Magyar Iparművészet és Muskátli minden számát gazdag „Krónika", könyv­
ismertetések, stb. és jórészt a szöveghez tartozó díszes kiállítású képanyag teszi tel­
jessé. A Muskátli számaihoz szúrt minták vannak csatolva. 

MAGYAR NYELV. 1940. 3. sz. — Varjas Béla: Egy XVI. századi magyar 
nyelvű orvosi kompendium. Beszámoló a marosvásárhelyi Teleki-könyvtárban őrzött 
közel 1000 lap terjedelmű, „Emberi Testnek betegségről való orvosságok" című kéz­
iratos könyvről, az első négy levél szövegének közlésével. A kézirat alapos feldolgo­
zását, esetleg kiadását néprajzi szempontból fontosnak tartjuk, benne a népi orvoslás 
számtalan gyógynövényének, receptjének régi, hivatalosan elfogadott tudományos alap­
rétegét falálnók meg (Pld. Az agyvelő bizonyos részének bántása okozza a szédel­
gést, kórságtörést, boszorkánynyomást, gutaütést, inaknak elszakadását, inaknak össze-
vonódását. Az utóbbit meredöknek vagy görcsnek nevezi a könyv, ami annyiban ér­
dekes, hogy eddig csak a meredek «= pleuritis jelentést ismertük.) — Hasan Erén : 
Csutak. A szó a magyarban közvetlen oszmán-török átvétel. — Kálmán B. : Hődvas, 
vidravas. — Halasi Kun T. : Csuha. Egy, az oszmánliban előforduló perzsa eredetű 
szóra megy vissza. — Szabó T. Attila : Bokály-kemence. Erdélyi adatok : bokálly fe­
jér kancsó (1698.), bokály kemence (1740.). — Külföld. Kalotaszegen = falun kívül 
eső terület. •— Kalandos. XVH. századtól fogva temetkezési társulat. — Vajkai A.: Csö­
mör, sömör. A régi és a népi leírások a csömörrel kapcsolatban csomókról emlékeznek 
meg, ez azonban nem vonatkozhatik a herpes labiálisra. Az elnevezés a görcshöz 
hasonló szemléleti alapon jöhetett létre, egy a csomó fogalmával összefüggésbe hoz­
ható érzés megjelöléseként, feltéve, ha a csömör szó nyelvészetileg levezethető a csö­
mörből. — Szabó T. Attila: Adatok a magyar szinnevekhez. (Erdélyi adatok a XV11 — 
XIX. sz.-ból). — A moldvai Gajcsáha helynevei. A moldvai Gajcsána nyelvéből. 

Vajkai A. 

MAGYAR NYELVŐR. 1940. 1. f. Beké Ödön: Ujabb adatok szólásaink törté­
netéhez. Szőcs Lajos : Népetimológiával alkotott növénynevek. Fokos Dávid : Eszik-
iszik róla. Eszik = emészt, elpusztít. Hasonló összetételek a votjákból, vogulból. Beké 
Ödön : Közköpü. Közköpü — közös kút, ennél pletykálnak az asszonyok, utóbb e név­
vel azonosították a pletykáló személyt. (?? V) — Enged, engeszt, stb. Engeszt erede­
tileg = olvaszt. — Virgo. A virrog ( = pörlekedik) szóval áll összefüggésben a megvir-
gódik, megvirgad = megküzd (pld. betegséggel). — Padmalyqerenda. A padlás eresz 
felé eső gerendája. — Sugár, kutsudár. Sudár — sugár. — Fürészbak. Nevét a kecs­
ke szétterpesztett lábához való hasonlatossága folytán kapta, az átvétel a németben 
történt. — Vaj, lúdvaj, hájvaj. Adatok a vaj eredeti zsiradék jelentéséhez. — Javasol 
és jósol. A javas jósol is (amit különben már rég tudunk. V. V. ö. Ethn 1938: 354.) 
— 2. f. Beké Ödön: Enyhely. A szó első tagja (eny) a régiségben praesidium, finn­
ugor eredetű. - Fokos Dávid: Harmadfű. A h.-féle életkorjelölés eredetileg általános 
életkormeghatérozás volt. — Palotay Gertrúd : Edény. Adatok a régiségből az e. = 



/ 
Külföldi folyóiratok szemléje 433 

gabonatartó, szállító eszköz jelentéséhez. — Beké Ödön : Késleg, késen. A szóban 
egy -s képzős íőnév lappang. — Savanyú Adatok annak bizonyítására, hogy a s. 
a só származéka. — Zöld sár. A sárgaság zöldes árnyalata. — Horgos. Azonos egy 
régi erdélyi pénzdarab (horgas) nevével. — Haris. Hangutánzó szó. — Sár haj. Ada­
tok a sor r= sárga egyezéshez. 

Vajkai A. 

MAGYAR STATISZTIKAI SZEMLE. 1938.10. sz. A visszacsatolt északi terület. — 
Kovács Alajos : A magyarság jövője. A magyarság természetes szaporodása az 1921. évi 
10.6-ről 6.0-ra, tehát majdnem íelére esett vissza, amikor ugyanez az érték Romániában 
11.7, Jugoszláviában 14.4. Csonka-Magyarország népessége évenként csak 50.000 lélek­
kel szaporodik, Romániáé és Jugoszláviáé több mint 400.000 lélekkel, tehát nyolcszor 
annyival! — 11 —12. sz. Konkoly Thege Gyula : A magyar Felvidék visszacsatolt ré­
szének statisztikája. — 1939. 3. sz. A Ruténföld statisztikája. — 4. sz. Bartucz L. : 
A magyarság íaji összetétele. — Rónai A : Erdély népességi viszonyai. — 5. sz. 
Az 1938. évi felvidéki nép-, földbirtok- és állatösszeírás. — 6. sz. Magyarország mező­
gazdasági ipara. — 8. sz. Jhirring L. : A visszatért kárpátaljai területen végrehajtott 
népösszeírás előzetes eredményei. — 1940. 3. sz. Szántóföldi és rétgazdálkodásunk 
főbb eredményei az 1938/39. gazdasági évben. 

Vajkai A. 

TERMÉSZETTUDOMÁNYI KÖZLÖNY. 1939. Rapaics R. : A magyar termé­
szetszemlélet eredete. (465. 1.) — 1940. Lukács Károly : A „fogas" halnév használatá­
nak története. (151. 1.) — Kessler Hubert: Az ősélet újabb nyomai az Aggteleki csepp­
kőbarlangban (176. 1.) — Szunyogh J. : A puli tudománya. (225. 1.) 

Vajkai A. 

KÜLFÖLDI FOLYÓIRATOK SZEMLÉJE. 

BAESSLER-ARCHIV. XXII, k. 1939. 1. f. Maass, A.: A középszumátrai maláj művé­
szet. Menghin, E.: Egy régi mexikói kéziratos történeti emlék. Rüstow, A.: A Malaspina-
expedíció (Amerika, Csendes Óceán szigetei) gyűjteménye a madridi archeológiai mú­
zeumban. XXIII. k. 1940. 1. f. Lagercrantz, S.: Egy, a besszarábiai németektől szár­
mazó csapdagyüjteményről. Haeckel, ].: Férfiházak és a kultikus szokások helyei Óce­
ániában és Eszakamerika keleti részén. Disselhoff, H. D.: Az u. n. „Chavin" edények 
(Peru) a berlini Néprajzi Múzeumban. G. Eckert: Prophetentum und Kulturwandel , in 
Melanesien. 

G. B. 

CASOPIS MUZEÁLNEJ SLOVENSKEJ SPOLÖCNOSTI. RocníkXXXI. Cislo 1. 
(A túrócszentmártoni Múzeum Egyesület folyóirata. XXXI. évf. 1. szám.) Kiadja a szlo­
vák Múzeum Egyesület negyedévenként. 

A 24 oldalas folyóirat első cikkében Dr. A. G. M. értekezik a szlovák művé­
szeti gyűjtemények jelentőségéről és beszámol a szlovák művészek ismeretlen alkotá­
sairól. A cikk illusztrálásához közli Belopotocky „Madonna" című 1838-ban és a „Céh­
zászló képek" 1864-ben készült képeinek reprodukcióit, továbbá Bohún Kornél „Ta­
vaszi kirándulás" és „Sz. Angela Sz. Józseffel és Máriával" című képét. Lehotskytól 
négy képet közöl: egy arcképet, a jelenlegi szlovák himnusz allegorikus képét, továbbá 
két szimbolikus képet. Dr. J. S. Björsonról közöl megemlékezést. Dr. Brtán a „Hej 
Slovaci . .." (Hej. szlovákok . . .) című szlovák himnusz első szövegének keletkezését 
tárgyalja. Polonec András a szlovákiai lenolaj előállítását ismerteti. Rövid, de szak­
szerű cikkében leírja az olajütés módját és tárgyi eszközeit, ezenkívül közli azoknak 
a helységeknek névsorát, ahol még ma is szokásban van a lenolaj házi elkészítése. 

M. I 

DEUTSCHES ARCHIV FÜR LANDES- UND VOLKSFORSCHUNG. 1938. Heft 
4. Fr. Rörig: Die Gestaltung des Ostseeraumes durch das deutsche Bürgertum. — K. 
Jordan : Heim ich der Lowe und die ostdeutsche Kolonisation. — H. Lendl: Das gesell-
Népeajzi Értesítő 14 
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schaftliche Gefüge des Landvolks im deutsch-madjarischen Grenzraum östlich des 
Neusiedler Sees. A címben jelzett vidéken élő nemzetiségek életében négy korszakot kü­
lönböztethetünk meg : 1. horvátok letelepedése a XVI. sz.-ban, 2. németség előtörése 1870-
ig, 3. magyarosítás, 4 Trianon utáni állapotok. A magyar-német nyelvhatár eredetileg 
kifejezett volt, utóbb azonban a szociális viszonyok (pld. modern mezőgazdasági 
nagyüzemek) a határt elmosták. Szerző részletes képet ad a birtokmegoszlásról nemzeti­
ségek szerint. — K. Horak : Der Volkstanz in der Schwäbischen Türkei. SomOgy-Tolna-
Baranya németjeinek tánca legnagyobbrészt német eredetű, hasonló a Rajna-, Majna-, 
Mosel-vidéki táncokhoz. Magyar eredetű a magyar polka, a magyar kettős, a seprűtánc, 
a kanásztánc. Sobri Jóska neve szerepel a schubri-ban. Legerősebb magyar beíolyás 
alatt áll a somogyi németek tánca. Katolikus falvakban inkább táncolnak, Délbara­
nya a legtáncosabb, régibb táncformákat főleg Nyuga!bárányában őriztek meg. — H. 
Lehmann : Zur Karte des Deutschtums in den kanadischen Prärieprovinzen. — W. 
Knapp : Die Schlossanlage über Leibnitz. — E. Klebel: Gedanken über den Volks­
aufbau im Südosten während des Mittelalters. — Fr. Petri: Um die Volksgrundlagen 
des Frankenreiches. — A kötetet kiegészíti Közép-Európa nemzetiségi és nyelvi térké­
peinek jegyzéke. 

1939. 1. M. Zender: Die deutsche Sprache in der Gegend von Arel. — J. Ha-
nika : Rassenseele und Stammescharakter. (L. részletes ismertetését Népr. Ert. 1939: 
385.) —. W. Weizsäcker: Das deutsche Recht des Ostens im Spiegel der Rechtsauf­
zeichnungen. — M. Klante : Bergbau und Metallwirtschaft im Sudetenraum. — Fr. 
Stanglica : Steierdorf im Banat. Stájerlak településtörténete. Az első német telepesek 
& XVIII. sz. második felében jöttek Salzburgból, Felső-Stájerországból. — H.Schmidt: 
Typische Entstehungsformen donaudeutscher Siedlungen. Csonkamagyarország német 
falvainak lakossága közül csak kevésnek sikerül származáshelyét történetileg kimu­
tatni, legtöbbjükre egyedül a nyelvjárások egybevetéséből következtethetünk. A bako­
nyi németek, Délbánát, a bányavidékek nyelvjárása bajor-osztrák. Amíg az állami be­
vándorlók nyelvjárása kevert, addig a földesurak telepeseinek nyelvjárása eléggé kö-
ülírt, származáshelyük meglehetősen pontosan meghatározható, így pld. Nagynyárád 
Fulda-Mainafrank eredetű, Mórágy délnyugat-pfalzi , stb. (A -f- b típus). Néha egy fa­
luban két nyelvjárás is található (A + B típus), máskor a vándorlás útja kimutatható 
(W típus). Bánát, méginkább Szlavónia németségének nyelvjárása erősen kevert. — H. 
Wenzel : Die Hausformen Schleswig-Holsteins in ihrer landschaftlichen Gliederung. — 
N. Regehr : Religions- oder Bauerngemeinschaft der friesischen Kolonisten in Russ­
land? — A. Csallner: Die volksbiologische Forschung unter den Siebenbürger Sach­
sen. — P. Seraphim: Von Wesen und Wert der Statistik in Osteuropa.. — J. v. 
Hehn : Der deutsche Einfluss auf die lettische Volksentwicklung. — Kiegészítve a lit­
vánokra vonatkozó irodalommal. 

2. E. Meynen : Das pennsyloaniendeutsche Bauernland. — R. Spek : Das Erbe 
Brukenthals. Megemlékezés báró Brukenthal Sámuel (1721—1803) erdélyi kormányzó 
kulturális hagyatékáról. — H. Ammann : Untersuchungen zur Ueschichte der Deut' 
sehen im mittelalterlichen Frankreich. — G. Masing: Riga und die Ostwanderung 
des deutschen Handwerkers. — J. Weidlein : Mundartliche Ortsnamen in der Schwä­
bischen Türkei. — Az ősi magyar helyneveket a német bevándorlók nyelvjárásukban 
ejtik ki és így elnémetesítik. Magyar helynevet németre nem fordítanak le. — R. 
Schreiber : Zur Methode der Volksgeschichte im Grenzland. (Csehországi adatok.) — 
Fr. Ross: Die Grenzmark Posen-Westpreussen — H. Rogmann : Grundlinien der Be­
völkerungsentwicklung Schlesiens — H. Kloss: Über die mittelbare kartographische 
Erfassung der jüngeren deutschen Volksinseln i. d. Vereinigten Staaten. — G. Schliebe : 
Schrifttumschau zur Psychologie der Zweisprachigkeit. 

3/4. W. Krallert: Geschichte und Methode der Bevölkerungszählungen im Süd­
osten. I. Rumänien. Romániában az első rendszeres népszámlálást 1930-ban hajtották 
végre, eredményeit 14 kötetben hozzák nyilvánosságra. A kérdőíveken az anyanyelvet 
és nemzetiséget egymástól elválasztották és ebből (— ha "magunk részéről nem is tart­
juk a népszámlálás adatait teljesen megbízhatóaknak —) máris érdekes tanulságokat 
vonhatunk le. így pl. anyanyelve szerint Aradon 41.000 a magyarok száma, nemzeti­
ségük szerint csak 30.000, a különbséget a legnagyobbrészt más nemzetiségnek számító 
zsidók teszik. Jellemző a német nemzeti öntudat hatalmas megerősödésére, hogy itt 
anyanyelve szerint 4600 a német, nemzetisége szerint pedig 6000. Még élesebb a különb­
ség anyanyelv és nemzetiség közt Szaniszlón. Az itteni németség a békeévekben lát­
szólag teljesen beolvadt a magyarságba, az 1930. évi népszámlálás szerint azonban 
amíg német anyanyelvűnek csak 46 egyén mondhatta magát, addig német nemzeti­
ségűnek már 1600! E népszámlálás adatai szerint különben Erdélyben anyanyelve 
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után 1.554.525 magyar, nemzetisége után 1.425.507 (?) él, a különbség tehát közel 
130.000 ! — E. Benz : Die Reformation und der Osten. Sok erdélyi ada t t a l ! — H. 
Kniesche: Aussendeutsche Wirtschaftskunde. Magában foglalja a magyarországi és 
erdélyi németséget is. — 0 . F. Raum : Die Hintergründe der Pfälzer Auswanderung 
im Jahre' 1709. — J. Schmithüsen : Wesensverschiedenheiten im Bilde der Kultur­
landschaft an der wallonisch—deutschen Volksgrenze. A régi paraszti építkezés inkább 
maradt meg a vallónoknál, mint a németeknél. A tájegységbe vallon település ke-
vésbbé illeszkedik. A német falu egységesebb (ugyanezt tapasztaltam Veszprém me­
gyében is a német házakra vonatkozólag, v. ö. Népr. Ert. 1940: 19.). A vallon falu 
szépről alkotott felfogása eltér a némettől, erős, változatos színeket, városi ízlésű dí­
szítőelemeket szeret. — E. Lendl : Siedlungsgeographische Probleme aus dem donau-
sch'jLäbischen Lebensraum Legnagyobbrészt ismeretes adatok a Somogy-Tolna-Baranya, 
Bácska, Bánát, Szlavónia német településeiről. — H. Weinelt : Das W e r d e n der ost­
mitteldeutschen Kulturlandschaft Freudenthal. — A. Csalner: Die volksbiologische 
Forschung unter den Siebenbürger Sachsen. — E. Lippert: Volkstumserw°ichung im 
Kleinkindalter — H. Büttner : Vogesen und Schwarzwald. — K. H. Pfeffer : Zur Er­
forschung des kanadischen Deutschtums. — H. Bobek : Das Judentum im osteuro­
päischen Raum. — M. Hein : Das neuere Schrifttum zur Siedlungsgeschichte Ost-
und Westpreussens. Kiegészíti a kötetet a Schleswig-Holsteinra vonatkozó irodalom. 

Vajkai A. 

ETHNOLOGISCHER ANZEIGER. IV. k., 1940.6. f. Lessing, B : A pekingi majom­
színház, tiirschberg, W.: Az „ősműveltség" a szt. gabrieli iskola elveinek a megvilágítá­
sában. Birket-Smith, K.: A dán Nemzeti Múzeum újjárendezése, különös tekintettel a 
néprajzj gyűjteményre. Röder, J.: Az I. Frobenius-expedíció. Ceram szigetére és Uj 
Guineába. Kauffmann, H. E. : A német Naga expedíció. Ezen kívül a folyóirat tar­
talmazza Keletázsia néprajzi bibliográfiáját 1928-tól kezdve. Könyvismertetéseket, sze­
mélyi, múzeumi, stb. híreket közöl. 

G. B. 

ETNOLOGISKA STUDIER. 10. k. 1940. Lagercrantz, S.: A mennykő az afrikai 
néphitben. Kaudern, W.: A levegő útja a fuvolákban. Stout, D. B.: Kiegészítő jegyzetek 
a délamerikai fémszegek előfordulásához. Manker, £.: Egy lapp varázsdob. Wassén, H.: 
Egy analógia a délamerikai és az óceániai mitológia között. Wassén., H : Ismeretlen szer­
zőtől származó spanyol kézirat 1739-ből, Darienből. Egy adat P a n a m a és Columbia 
gyarmaltörténetéhez és néprajzához. 

G. B. 

JAHRBUCH DES BERNISCHEN HISTORISCHEN MUSEUMS IN BERN. ETHNO 
GRAPISCHE ABTEILUNG. XVIII.. évf. 1938. Rigozzi, E •. A japán „byo-bus" (védő­
fal, screen). Zeller, R.: Jelentés a néprajzi gyűjtemény 1938. évi szerzeményeiről. 

G. ß 

JOURNAL OF THE ENGLISH FOLK DANCE AND SONG SOCIETY. Volume 
JII. No. 4. London. December 1939. — Tartalmas cikket közöl V. Alford az angliai 
folklór egyik érdekes jelenségéről, az állatálarcos, énekes falujárásról (Some Hobby 
Horses of Great-Britain). V. ö. magyar lóalakoskodások. A. G. Gilchrist és E. A. Whi te 
dallamokat közöl (Ancient Orkney Melodies) majd minden melódiához több változattal. 
Néhány bal ladára vonatkozó kiegészítő jegyzeten kívül könyvszemle, kérdés-felelet 
egészíti ki a szamot. 

Dincsér 0. 

MITTEILUNGEN DER ANTHROPOLOGISCHEN GESELLSCHAFT IN WIEN. 
LXIX. k., 1940. III. f. Haeckel, J: A totemizrnus lényegéről és eredetéről. Lagercrantz, 
S.: A szülőszék afrikai elterjedéséhez. Maderner, J.: Az eszkimók társadalmi élete. 
Marggraf, K.: A fül külső részének rasszmorfologiájához. Wii/uonseder, K.: Jegyzetek 
az ausztriai régi bronzkori botalakú tőrpengékhez. Helbock, A.: A bajorok eredete, 
ííeifer: Kultúrbiologia vagy kísérleti pszichológia ? Beninger. E. : A német őstörténet­
kutatás a népkialakulás helyzetének vizsgálatához. Kloiber, A. : A galíciai lengyelek 
anthropologiájához. 

G. B. 
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SIEBENBÜRGISCHE VIERTEUAHRSCHRIFT. 1940. Heft. 1. B. Irion • Die 
Mundart der sogenannten Schwabensiedlung in der Bukovina címen első részként a 
bukovinai csehnémet, cipszer és sváb telepesek közül a sváb telepesek nyelvjárásá­
nak hangtanát ismerteti, a Wenker-féle nyelvi atlasz alapján. Ivanyi Béla A domini­
kánusrend erdélyi és moldvai történetéről ír. Brandsch. Gottlieb: Dr. G. A. Schuller 
a szászok lelkes kutatója és ismerője életét és azzal szorosan egybenőtt munkássá­
gát méltatja. Netoliczka, Luise: A „Nösnergau" tojásfestését írja le részletesen. 

1940. Heft. 2. Scherhaufer, Albin, Franz •" Szatmár megye svábokkal való betele­
pedésének okairól közöl tanulmányt. A fölsorolt okok mindegyike jól ismert külsőd­
leges jelenség : ellenséges betörések, földesurak önkénye, hivatalnokok visszaélése, 
szárazság stb. Ugy gondoljuk, hogy ezek mellett szükséges volna egyszer a lelki maga­
tartást is kutatni, amely elvándorlásra késztet és a külső okokat csupán keretül föl­
használni. Keintzel-Schőn, Fritz Az erdélyi szász nyelvjárás gyors változásának kérdé­
séhez szól hozzá. Bírálat alá veszi a kérdéssel foglalkozó irodalmat és a lassú nyelv­
változás mellett tör pálcát. A lap szerkesztősége azonban hozzáfűzi cikkéhez, hogy 
nem ért egyet megállapításaival. Klaster, Ludvig '• A besztercei 18. századi viseletről 
ír. Tanulmányát hatósági rendeletek alapján állítja össze. Érdekesnek tartjuk kiemelni 
belőle a rendeletsk azon részét, mely szerint a lakosságot osztályozzék és az újat, a 
finomat csak a magasabb osztályokba tartozóknek engedik meg viselni, míg az alacso­
nyabb néposztályokat igyekeznek rászorítani a régi, az egyszerű, hagyományos darabok 
őrzésére. Gündisch, Gustav: A szász nemzeti levéltár 1939. évi állapotát ismerteti. 

Mindkét számot tanulságos népiajzi és nyelvészeti érdekű beszámolók és könyv­
ismertetések egészítik ki. Fél Edit. 

SBORNÍK MATICE SLOVENSKEJ. Cast prvá. Jazykoveda. Zredigoval Ludovit 
Nóvák. Rocník XVI—XV11. 1938—39. eis, 1—2. (A Szlovák Matica gyűjteménye, első 
rész: nyelvtudomány. Szerkeszti Nóvák Lajos. XVI— XV11. évf. 1938—39. 1—2. szám.) 
Kiadja a Szlovák Matica. 

A Szlovák Matica gyűjteménye évente négyszer jelenik meg és beszámolót ád 
a fiatal szlovák tudományos élet nyelvészeti, néprajzi, történeti és irodalomtörténeti 
kutatásairól. Ebben a számában Nóvák Lajos egyetemi tanár ír bevezetőt a szlovák 
nyelvnek, mint államnyelvnek a fejlődéséről. Skalicka a nyelv alaktanának fejlő­
déséről, Grünenthal a nyugati szlovákok nyelvjárásáról németnyelvű tanulmányt írt. A 
sárosi nyelvjárásról Fedák János és Kellner Adolf, a szepesi nyelvjárásról Stole József 
írt hosszabb tanulmányt. Szabó József adalékokat közöl a gömöri tájszólásokhoz. Mi-
hál J. a Slov. Lupéé környékének nyelvi alaktani különlegességeit a főnévi, szám­
névi ragozásokkal, továbbá a névmások, melléknevek és igék ragozásának jellegzetes­
ségeit ismerteti. Gálik Mihály Miava község,, nyelvjárása ragozásának lényegével fog­
lalkozik, végül Hrabák J. adatokat közöl a Stúr iskola prozodiájához. A levelezés ro­
vatában Bogatyrev V. Hanka és A Radlinsky levelezését közli, mint anyagot a cseh­
szlovák és a cseh-orosz, továbbá a szlovák-orosz 19. századbeli kulturális kapcsola­
tokról. A „Szövegek" című rovatban Szabó József a jolsvai városi feljegyzéseket 
közli a 16. század második feléből, melyek között magyar feljegyzéseket is találunk. 
Fedák János zempléni nyelvjárásban közöl mese- és népdalszövegeket. M. J. 

SBORNIK NÁRODNÍHO MUSEA V PRAZE, SVAZEK I CÁST 1. 1938—A. 
(A prágai Nemzeti Múzeum gyűjteménye, I. füzet, 1. rész. 1938-A.) Beszámoló a prá­
gai Nemzeti Múzeum munkájáról. Szerkeszti K. Guth és V. Vojtisek. Kiadja a prágai 
Nemzeti Múzeum. 

A prágai Nemzeti Múzeum történeti munkájának beszámolói jelennek meg ezek­
ben a füzetekben, melyek a cseh tudományos kutatásokról tájékoztatnak. Ebben a 
füzetben Gustav Skalsky ismerteti a 11. és 12. századbeli cseh érméket és pecséteket, 
gazdag képmelléklettel. A tanulmányt ugyanebben a füzetben német fordításban is 
közli. Emánuela Nehojlová a prágai Nemzeti Múzeum éremgyüjteményét ismerteti, 
amelynek legszebb példányai a 16. századból valók. Ezeket a legszebb példányokat 
Severina Brachmanna készítette. A füzet 1939-ben megjelent 2. számában Ján Kvét az 
őskortól a reneszánszig az edénydíszítést ismerteti és több képet közöl a prágai Nem­
zeti Múzeum idevágó anyagából. Bedrich Svoboda „Csehország a népvándorlás korá­
ban" címmel írt hosszabb tanulmányt, melyben a Praha-Kobylisy-i sírok leleteivel fog­
lalkozik. Itt 9 sírt tártak fel, melyeknek mellékletei a prágai Nemzeti Múzeumban van­
nak a csontvázakkal együtt. Jiri Neustupny a Szepesváralja melletti bronzkori lelete­
ket ismerteti, amelyek az 1931 —1932-ben megkezdett ásatások révén kerültek felszínre. 
A leletek nagyrészét Neustupny a bronzkor II., kisebb részét a bronzkor III.-ba sorolja. 

M. J. 
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MÚZEUMI HÍREK. 

Haberlandt, Michael (1860—1940). A német néprajztudományt 1940. jún. 
14-én súlyos gyász érte Haberlandt Michael halálával. Tulajdonképen a nem­
zeti és népi értelemben vett „Volkskunde" kutatásnak, elméletének és gyakor­
lati eredményeinek volt a megindítója. Családi gyökerei a magyar földhöz kö­
tötték (atyja Pozsonyban, 0 pedig Magyaróváron született), tudományos elvei­
vel, népiséglátásával és szellemévei a német tudományt és a német gondola­
tot szolgálta. Eredetileg indológusnak készült s az indogermán műveltség táv­
latainak kutatása közben jutott el a népi erőket közvetlenül feltáró német 
„Volkskunde" területére. Megalapítója és szervezője a bécsi Museum für Volks-
kundenak, 1895-ben megindítja a Zeitschrift für österreichische Volskunde c. 
folyóiratot, amely Wiener Zeitschrift für Volkskunde címen ma is nélkülözhe­
tetlen, magasszínvonalú folyóirata — többek között — a mi szempontunkból 
is fontos kárpáti tájak néprajzi kutatásának. Nyomdokain járó, ösvényeit szé­
lesítő fiával, Arthur Haberlandt-tal együtt, á l landó figyelemmel kísérte a ma­
gyar néprajzi kutatásokat, kereste a kapcsolatokat s elveinek kihangsúlyozá-
sával támogatott minden együttműködési törekvést. Munkásságának egy ré­
szével közelebbről is megismerkedhetett a magyar néprajz, amikor összefog­
laló könyvecskéje magyar nyelven is megjelent (Néprajz, Bp. 1924. ford. Viski 
Károly). Elveit Einführung in die Volkskunde c. munbájában (Wien, 1924.) 
fogtállá össze. Nagy gonddal foglalkozott a volt osztrák tartományok népmű­
vészetével, amelyről gazdagon illusztrált munkát adott ki (österreichische Volks­
kunst, I—III. k., Wien, 1910). — Emlékét és eredményeit a magyar néprajz 
is mindig igaz megbecsüléssel fogja őrizni. 

Gunda Béla. 

K i m u t a t á s 

a Néprajzi Múzeumban (Országos Magyar Történeti Múzeum Néprajzi Tára) 
az 1940. évi január—szeptember közötti gyarapodásról : 

/. Gyüjteménytárgyi gyarapodás : 2044 db., ebből vétel 232 db., ajándék 257 
db., egyéb forrásból 1555 db. 

A vételek részletezése : 
Ruházati darab 6 db. 
Házberendezési darab 2 „ 
Rajz 52 „ 
Táplálkozás és konyha eszközei . . . 60 „ 
Kismesterségi eszköz 7 „ 
Kézimunkához való papírminta . . . 6 „ 
Hímzésminta rajz 11• „ 
Szabásminta 8 „ 
Halászati eszköz 17 „ 
Vadászati eszköz 9 „ 
Gazdasági eszköz 7 „ 
Gyermekjáték 47 „ 

Ajándékok és ajándékozók: 
Dr. gróf Zichy István 1 db. kalotaszegi férfiing, S. Jóba Ferencné (Martos) 1 db. 

lakodalmi kalács, Fuszek Rudolf (Libéria) 2 db. libériai szobor, Kiss Pál (Pusztafalu) 
6 db. faragásminta, dr. Bandát Horst 135 db. újguineai háztartási tárgy, harci felsze­
relés, ruhadísz, Szilágyi Béla 1 db. tükörszeg, néhai dr. Győrffy István 11 db. gazda­
sági eszköz, 7 db. háztartási eszköz, 15 kismesterségi darab, Borzsák Endre 2 db. 
háztaztási eszköz, 1 db. gazdasági eszköz, 1 db. ruházkodási darab, Féja Tíborné 74 
db. fényképfilm. 

Egyéb forrásból : 1555 db., ebből gyűjtés 1506 db., örökletét 25 db., raktárren­
dezésnél előkerül 2 db., múzeumban készült felvételek 22 db. 
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Gyűjtés: 1423 fényképlemez, fényképfilm, íénykép, 2 db. folklore tárgy, 5 db. 
zeneszerszám, 4 db. textil, 17 db. gazdasági eszköz, 12 db. háztartási eszköz, 1 db. 
gyermekjáték, 1 db. vadászati eszköz, 41 db. fonografhenger felvétel. 

Öröklétét: Fábián Zoltánné örökletéte 25 db. rajz. 
Raktárrendezésnél előkerült 1 db. pincekulcs, 1 db. keréklisztító. 
Múzeumban készült 22 db. anthropológiai felvétel. 
//. Könyvtári gyarapodás: 172 db., ebből vétel 6 db., ajándék 77 db., csere (fo­

lyóirat) 89 db. 
Ajándékozók : Túri Kováts Péter 1 db., Officina 1 db., Bibliográfiai Központ 9 

db., Cholnoky Jenő 1 db., Muslea, Jon (Arad) 1 db., Farkas Gyula (Berlin) 1 db., 
•Bonnerjea 2 db., Orsz. Ref. Szeretet Szövetség 1 db., Dienes István 1 db., M. Nijhoif 
(Haag) 1 drb., Statisztikai Hivatal 2 db., Vuia Romulus 1 db., Szabó T. Attila 4 db., 
Feketekuty Béla 3 db., Sarasin, Fr. (Basel) 1 db., Nyíri Antal 1 db., Kovács László 1 
db., Martin, G. (Breslau) 1 db., Lindblad, J. A. (Upsala) 1 db., Gunda Béla 1 db., 
Wagner Richárd Árpád nyomdája 1 db., Szendrey Ákos 1 db., Palotay Gertrud 2 db., 
Posewitz T.-né 3 db., C. Winter Verlag 1 db., v. Feketekuty B. 1 db., Athenaeum 7 
db., Magyar Történeti Múzeum 7 db., Kroner, A. 1 db., Erdős Zoltán 1 db., Ortutay 
Gyula 1 db., Borotvás N. Sándor 1 db., Geszthelyi Nagy László 1 db., Ács Tivadar 
1 db., Egészségpolitikai Társaság 2 db., Pázmány P. Tudományegyetem Jogtörténeti 
Szemináriuma 1 db., Debreceni Tisza I. Tudományegyetem Magyar Népnyelvkutató In­
tézete 2 db., Linnus, F. (Tartu) 1 db., gr. Zichy István 1 db., Természettudományi Tár­
sulat 2 db., Kisvárday Gyula 2 db., Bonomi Jenő 1 db., Vármegyei Szociográfiák Ki­
adóhivatala 1 db. 

///. Felszerelés: 119 db. (vétel és ajándék) 
1 db. Weitwinckl compourzárral, sárga szűrővel, hozzávaló betéttel, 100 db. kar­

tontasak a népzenei gyűjtemény részére, Mezőgazdasági Múzeum ajándéka 18 db. 
üveghengerben emberi hajmínta állvánnyal együtt. 

Látogatók száma: 8102, ebből fizető felnőtt 555, fizető tanuló 2361, ingyenes fel­
nőtt 1739, ingyenes tanuló 3447. Nyitási napok száma : 270. 

Budapest, 1940. IX. 30. 
B. L. 

Néprajzi gyűjtemény a kapuvári polgári iskolában. A vidéki iskolák 
pedagógiai törekvéseik keretébe igen örvendetesen mindig fokozottabb mér­
tékben állítják be a népi műveltség megismertetését és megbecsülését. Egyik 
követendő például megemlítjük itt a kapuvári polgári iskola néprajzi gyűjte­
ményét, amelyet az 1940. szeptember 29-én tartott népviseleti ruhaverseny al­
kalmával tekinthettünk meg. Az iskola folyosóján Ízlésesen felállítva, keretbe 
foglalva megtaláljuk a kapuvári jellegzetes ruhadaraboka t : női, férfi és gyer­
mek purucokat (pruszliknak megfelelő ruhadarab), abakendőt , tánckendőt, az 
ingmellre tett mizlit, hímzett gatyaszárszéleket, stb. s néhány használati esz­
közt. Az egyes tárgyakat rövid, de igen tartalmas feliratokkal is ellátták, ame­
lyekből még azt is megtudjuk, hogy az anyagot az iskola növendékei gyűj­
tötték össze. A gyűjteményt igen hasznosan állították be a növendékek rajz 
és kézimunka oktatásába, de azt értékes anyaga miatt a néprajztudomány is 
örömmel tartja nyilván. Reméljük, hogy a gyűjtemény alapja lesz egy helyi 
néprajzi múzeumnak. 

G. B. 

y 
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